

幽默—人人都可開發的氣質

有人認為幽默是一種天生的人格特質，我卻發現它也是一種可以藉著後天的涵養與開發而獲得的氣質；而且幽默不光是表現在談諧的言詞與優雅的談吐上，其實它更是一種生命的內涵和生活的態度。我們常羨慕像邱吉爾或林語堂那樣優雅自然的幽默感，卻忽略去開發這份凡人所有的天賦特殊氣質。

說到人人都具有上天賦予的幽默氣質，是因為人類是上帝照祂自己的形像樣式造的。而這位創造萬物的上帝，正是一位富有幽默感的神。這可以從祂先造男人後造女人這件事上看出來。根據聖經創世記的記載，上帝造第一個人亞當，要他負起命名管理一切蟲、魚、鳥、獸、活物之責。事後，亞當目睹各樣的活物，出雙入對地在花前月下卿卿我我的甜蜜景象，寂寞相思之情遂油然而生！此時亞當認識到自己的有限，需要一個與他同類的來共同生活，建立家室，彼此傾心吐意，互相幫補扶持。於是上帝取出亞當肋旁的一根骨頭，為他造一個女人作配偶。因此女人長的細皮嫩肉，嬌滴可愛，需要男人格外用心愛護顧惜。上帝在此展現出智慧高超、心思細膩的幽默氣質來。

面對人類犯罪墮落的事實，上帝也一再展現出高度的幽默。當亞當畏罪躲藏起來時，是上帝主動來尋找亞當，呼喚他說：「你在那裏？」而亞當的家庭發生人類史上第一樁兇殺案的時候，祂也用同一態度詢問兇手該隱：「你的兄弟亞伯在那裏？」上帝當然知道這對父子幹了什麼好事，祂之所以如此待他們，正是給罪人認罪悔改的機會和饒恕赦免的恩典。上帝的無限恩慈大愛在此充分流露無遺，無奈人心驕傲剛硬不肯悔改，否則許多人將不必為修整花園割草而辛苦煩惱，人類的結局也將大大不同了。另外，上帝寬待違命叛逃的宣教士約拿的故事，就更顯露出祂那成熟寬厚的幽默本質了。

耶穌的幽默氣質就更不在話下了。有下列事件佐證：在迦拿的歡樂熱鬧婚宴中，耶穌從容的以清水變醇酒，暗中化解主人的尷尬；面對文士和法利賽人的質難，耶穌卻能四兩撥千斤的彎腰在地上畫字，使來勢洶洶的敵人知難而退，然後用帶著溫柔憐憫的聲音，安慰待罪的淫婦說：「我也不定妳的罪，去吧！從此不要再犯罪了」；彼得三次否認主耶穌以後，相當灰心自責，於是回家重操捕魚的舊業，此時耶穌在海邊顯現和他說話，三次用愛挽回他，使他重拾信心與盼望，得以承擔建立教會牧養羊群的重責大任。在這些事例中，都可以讓人觸摸到那一股融入耶穌的豐盛生命深處的特殊的幽默氣質。

總之，幽默感是一個成熟又豐盛的生命所涵蘊的高尚質素，在自己或別人遇見窘境而走投無路的關頭，適時的自我解嘲或伸出恩慈的援手，為自己或別人打開一條出路。這股幽默的生命內涵和生活態度，往往超越言語所能表達的意境。一般常見的低俗搞笑，尖酸刻薄的嘲弄、捉狹、揶揄、諷刺，都夠不上幽默的格調。上帝雖將這份幽默的人格特質賦予每個人，但想要達到自然而成熟流露的境界，卻還需經過長期用心的培養開發。

記得自己在年少輕狂的時期，也曾喜好自表幽默。有一天，大學同室的室友在寢室裏苦練小提琴，問我拉的如何？我答曰：「拉的真好，今晚睡覺終於可以不必掛蚊帳了！」氣得這位室友直跳腳。有一位盲生談起他如何「開夜車」準備期末考試的趣事，我回他說：「你白天黑夜不分的，何來開夜車？」語畢，惹來哄堂大笑。大學一年級時必修一科「國父思想」的課，有位女同學抱

怨她的成績不佳，我給她的安慰是：妳是一個有思想的人！搞得她啼笑皆非。不過現在看來，當年自以為幽默的表現，還是挖苦人的成分多，顯然不夠厚道。

隨著年歲的增長，閱歷的累積，環境的變遷，人事的更迭，以及信仰的成熟，我逐漸學會以幽默的心態去欣賞周遭的人事物，得體的表達幽默的感受。直到數年前我總算嚐到努力的美果。

那是一個炎熱的星期日下午，我從休士頓講完道，在回家的飛機上，空中小姐正開始要提供飲料的服務。我好整以暇的準備好享受一杯清涼，略事休息消除暑氣和疲倦。沒想到突然間一杯冰水冷不防的從我的頭上倒下來，淋得我一身濕漉漉的好不狼狽。只見服務小姐匆匆的衝入小廚房，久久不出來，留下我楞楞地在座位上苦笑著，接受半架飛機的乘客投射過來的既同情又驚訝的眼光。此時我強抑制住內心的憤怒，勉強擠出一絲微笑，腦中卻盤算著該如何應對這副尷尬場面，該如何給那位粗心無禮的空中小姐一點教訓……。

等著，等著，她終於出現在走道上，一手抓著清潔工具，另一手拿著一把紙巾，低著頭漲紅著臉朝我走來，然後蹲在我身旁，遞給我一疊紙巾，她自己也幫我擦乾上衣的水。我可以微微的聽見她急喘的聲音，低頭囁嚅的請我原諒她的粗心。此時我的腦子突然一片空白，忘了預先想好要說的話，竟脫口而出：「我倒要感謝妳，在這麼大熱天裏使我一身清涼！」她抬起頭來，展開笑靨，連連感謝我對她的仁慈。一場不愉快的場面就在笑聲中化除，我身心俱感清涼舒暢，全機的旅客也在這炎熱的夏日裏，享受一趟清爽的旅程。

每當面對困境或挫折時，這段美妙的經驗總會成為我的提醒和幫助，為我重開出路，消除憤怒與不滿，帶來猶如炎夏中的清涼！

我終於豁然領悟，原來幽默的氣質，是整合了超凡的智慧，成熟的品格，寬廣的氣度，恩慈的心靈，憐憫的襟懷，良善的態度，平和的言詞，是豐盛的生命流露出來的生活態度！它超越環境的影響與限制，是屬天喜樂的要素之一。這樣看來，幽默的生命與態度，不也可以視為聖靈所結的果子嗎？

(作者：謝建邦)